

## VISELETTÖRTÉNET IV.



A Magyar Posta *Viselettörténet* elnevezésű bélyegsorozatát két 19. századi ruha bemutatásával folytatja. Az újdonság Weisenburger István grafikusművész tervei szerint, 20.000 példányban, a Pénzjegynyomdában készült. 2023. május 9-től kapható az elsőnapos postákon, a Filapostán, továbbá megrendelhető a Magyar Posta internetes áruházából is.

Az Iparművészeti Múzeum ún. Valero-ruhája a korabeli nyugat-európai, elsősorban párizsi divatot követi. Halcsonttal merevített, bő hosszú szoknyájú ruha derék részének dekoltázsa széles, a vállat szabadon hagyja, körülötte rakásokkal díszített, csúcsban lenyúló ún. „berthe”, amelyet a reformkorban megjelent magyarnyelvű divattudósításokban „vállazónak” neveztek, és a derék kivágásának a kebleknél díszítő ráncolt rátét részét, vagy a nyakkivágás mentén gazdagon leomló csipkedíszítést értették alatta. Egyes feltételezések szerint a ruha alapszöveve a Valero gyárban készülhetett, de ezt konkrét forrás, készítéstechnikai jellegzetesség vagy családi hagyomány nem erősíti meg. A nemzeti színű csíkos atlaszszelyem ruhát a reformkori magyaros öltözködés egyik példajaként tartjuk számon.

A Magyar Nemzeti Múzeum gyűjteményéből származik a bélyegképen látható férfiöltözet. A nadrágot és a dolmányt a magyar hagyományoknak megfelelően zsinórozással díszítették. A vörös dolmány elejére színben harmonizáló vörös selyem gomboló, a hátoldal hajtásaira és az ujjakra csukafejes vitézkötés került. Ugyanez a motívum díszíti a kék nadrág elejét, oldalán pedig világosabb kék színű zsinór fut fel. Az együtteshez tartozó fekete selyem nyakkendőhöz fémszálal fonalból horgolt arany szegélydíszet varrtak. Arany színű fémszálal zsinórral ékített, ívelt szártetejű fekete bőr csizma teszi teljessé az öltözetet, melyhez hasonló egykor az öltözet eredeti tulajdonosa – a Varjúfalván földbirtokkal rendelkező Bánó család egy tagja – is viselhetett.

A férfi ruházatot ábrázoló bélyegkép alnyomatán Sáros vármegye térképének részlete látható, ahol a Bánó család birtokai is voltak, míg a női ruházat alnyomatán a Valero Selyemgyár épületét ábrázoló korabeli litográfia részlete látható. A kisív keretén, a borítékon és a bélyegzőben a ruhák ihlette stilizált grafikák találhatók.

**Megrendelési kód:**

2023130040011 (kisív)

2023130060012 (FDC)

**Megjelenés:** 2023. május 9.**Össznévérték:** 1080 Ft*(Megjelenéskor kiegészítő címetként használható.)***Nyomdai eljárás:** ofset**Példányszám:** 20.000 kisív**A bélyeg perforálási mérete:** 30 × 50 mm**A kisív vágási mérete:** 80 × 140 mm**Papírfajta:** Fehér, famentes felületkezelt enyvezett bélyegpapír, optikai fehérítővel**Gyártó:**Pénzjegynyomda Zrt. (kisív),  
Pátria Zrt. (boríték)**Forrás:** Iparművészeti Múzeum, Magyar Nemzeti Múzeum**Fotó:**

Mudrák Attila, Jaksity Iván

**Tervező:**

Weisenburger István